# 孝义公司正城煤业: 小积分带来大变化

汾西矿业讯 "嘀",孝义公司正城煤业上机电队青年党员郭晓磊用手机对着墙上的"党员作为"二维码一扫,高兴地说:"快看,我上个月竟然有20分的加分。"原来,他上个月主导研发了PLC模拟操作教学系统,且应用效果显著,所以得到了加分。这一消息迅速引起同事们的好奇,大家纷纷扫码查看详情。"如今大家只要扫码就能清晰了解每名党员的积分、贡献,这种透明化管理让人信服。"正城煤业上机电队党支部书记苏光泉说道。

加强基层党组织规范化建设,抓基层打基础是企业强化党的全面领导的长远之计和固本之策。正城煤业从量化管理党员这一小切口人手,加强党员积分动态管理,以小积分推动大作为,用积分记录党员日常行为、衡量党员作用发挥制。

"基层党组织功能发挥得强不强,关键在 于党员骨干作用发挥得好不好。"正城煤业党 群综合部部长陈勇坦言。在以往党支部检查 中发现,个别党支部存在优秀党员轮流当、志 愿服务轮流打卡等现象,不少党员反映:"干多 干少一个样,哪还有积极性呢?"

经过深入调研,正城煤业从年初开始修订完善党员积分制管理办法,从政治合格、执行纪律合格、品德合格、发挥作用合格四个维度进行量化,并将考核细化为5大类32项具体指标。

记者了解到,在安全生产领域,党员每带班排查一处隐患积2分;技术岗党员若获得创新专利,可直接加30分。积分管理结果作为评优评先和处置不合格党员的重要依据,积分靠前、评定为优秀的党员优先作为上级党组织评优评先的推荐对象。正城煤业党总支副书记、工会主席赵建祖介绍:"这不仅让党员清楚自己该做什么,还使考核结果有了可衡量、可

追溯的硬指标,切实把党建工作成效转化为推动业务发展的内生动力。"

不仅如此,该公司还将积分信息化,统一制作成"党员作为"二维码,实现"一人一码"及时更新,党员表现"码上知道"。通过健全考核制度、完善评定程序、严格分数管理,让党员肩上有责、争先有标、行为有尺、考核有据。

监测监控队党员李慧中去年在汾西矿业"五小"竞赛中获得一等奖,积分跃居党支部前三名,成为评优争先的标杆。他感慨道:"以前总觉得普通工人没机会,现在才明白只要踏实肯干就能出彩,大家工作积极性提高了很多。"说着,他展示了手机里的积分APP,本月他已通过义务检修设备累积15分。

安全生产党支部书记刘维刚透露:"我们把积分与班组评优挂钩,现在党员都抢着干最苦最累的活。"党员积极作为,党支部的战斗力也随之增强。曾经落后的某党支部,借助积分制实现逆袭,今年成功捧回了"先进党支部"奖牌。

此外,正城煤业对党员作为的信息化管理还带来了意外收获。今年清明节放假期间,在矿值班的党员发现附近山上浓烟滚滚,党员领导干部自发组织成应急抢险"突击队",配合当地政府在消防车到来前就扑灭了山火,为矿井安全生产提供了坚强保障。该公司当即给予相关党员干部双倍积分奖励,并由此推动"党员应急先锋队"的常态化建设。

数字见证成效。积分制管理实施半年多来,党员平均月积分显著增长,"三违"现象大幅下降,技术创新提案增加……正城煤业党总支书记、经理曹世魁总结道:"积分制就像一面镜子,既映照出党员的担当,也有力推动了党支部工作。" (卢俊婕 郝鑫博)

**汾西矿业讯** 工程建设公司通过党建引领、党建助力、党建赋能三个关键步骤,创新党建工作模式,促进党建工作与生产经营深度融合,为企业高质量发展注入强劲动力。

党建引领,把稳发展"方向盘"。该公司党委组织党员干部深入学习党的二十届三中全会精神,通过党委理论学习中心组等形式,将理论学习与实际工作紧密结合,精准对接工程建设领域的关键任务,为解决施工过程中的痛点难点问题提供坚实的理论支撑和实践路径。各项目部党支部通过主题党日活动、"三会一课"等形式,制定党员培训计划,内容涵盖安全法规知识、工程建设项目相关的政策理论等,提升党员政治素养,增强党组织凝聚力和战斗力以高质量党建引领企业高质量发展。

战斗力,以高质量党建引领企业高质量发展。党建助力,打造生产"先锋队"。为凸显党员在安全生产中的作用,引导全体党员自觉做到把党徽亮在头上、把责任记在心里、把安全落到实处,该公司在"叫响'我是共产党员'"主题系列活动中,运用"十个一"工作法,如精选一对师傅带徒营造学习氛围、打造一个样板工程优化施工工艺、推送一个优秀班组保障工作进度等,充分发挥党员先锋模范作用,让党旗飘扬在施工一线,激励党员在急难险重任务中冲在前、干在先,展现良好精神风貌,以党建助力生产经营。

党建赋能,筑牢安全"防火墙"。该公司党委坚持把"六必谈六必访"作为常态化工作,针对不同岗位、工种的职工制定个性化谈话方案,确保谈话有的放矢。领导班子、党员干部深入一线与职工交

流,耐心倾听职工心声,了解他们在安全生产方面的困惑与需求,疏导情绪、提醒按章操作、及时给予指导和帮助。同时通过谈心谈话,引导职工从"要我安全"向"我要安全"转变,提升职工对安全规章制度的执行力和自觉性,为企业发展筑牢安全防线。

(张亮)

## 党建一工作

**汾西矿业讯** 为深人贯彻落实"纪检监察工作规范化法治化正规化建设年"行动,进一步提升纪检人员履职能力,推动全面从严治党向基层延伸,近日,高阳煤矿纪委聚焦党支部纪检委员,量身定制"培训套餐",为全矿50名纪检委员"充电补能",持续提升基层监督工作质效。

"动员+期冀"厚植学习认知高度。此次培训紧密贴合实际工作,以沉浸式、接地气的方式,既呈上主责主业的"实用指南",又传授具体工作中的"业务技巧",让全体参培人员在学习中"知其源、识其根、明其本",深刻认识到纪检工作的重要性与严肃性。

### 高阳煤矿

### 定制"培训套餐" 推进纪检监察"三化"建设

"授课+解读"锻造专业履职本领。培训紧扣基层纪检工作需求,采取"理论+案例+实践"相结合的方式进行,课程内容涵盖党纪法规解读、监督实务操作、廉洁风险防控等重点。组织观看警示教育片、深度剖析典型案例,引导纪检委员知敬畏、存戒惧、守底线,增强拒腐防变的"免疫力"。围绕"如何落实好纪检委员职责"开展分组讨论,积极分享岗位实践经验,在思维碰撞中提升实战能力。

"考试+答疑"激活学习的主动性。参培人员围绕培训中的难点、疑点问题展开交流,不断提升学习的主动性。坚持以考促学,考试内容紧扣培训课程,全面覆盖党纪法规、职责重点、必备基础知识等要点,全方位检验参培人员的学习成果。对成绩优异者予以公开表扬,对未达标的学员开展针对性"补课",让每一名纪检委员都能学有所获、学以致用,以"有用、管用、实用"的学习成效为纪检工作高质量发展奠定扎实基础。 (段敏鴻)



### 让党徽在矿灯下闪耀

——记山西焦煤优秀党务工作者 柳湾煤矿综采一队党支部书记孟小强

高瑞媛

扎根矿山一线十余年,从职工成长为技术员,到如今的党支部书记,他用实干诠释责任,以创新推动发展,带领团队在安全生产、技术创新、人才培养等方面取得突出成绩。他就是荣获山西焦煤优秀党务工作者称号的柳湾煤矿综采一队党支部书记孟小强。

### 勤学笃行 练就过硬本领

"慢进则退,不学则殆"。孟小强深知,作为新时代的煤矿职工,必须紧跟技术发展步伐,坚持学习党的创新理论,将党的理论与安全生产实际相结合,带领支部党员学以致用。在汾西矿业组织的党支部书记比武中,他先后荣获"标杆党支部书记""职工技能大赛技术标兵"等称号。

在技术上,他追求精益求精,关注行业前沿动态,探索井下设备升级和工艺改进。他主导的支护工艺优化、"五小"改革等项目,获得4项汾西矿业科技进步奖、1项山西焦煤科技进步奖和1项国家专利,为矿井高效生产提供了技术支撑。

#### 党建领航 筑牢安全防线

作为一名党支部书记,孟小强采取"党建+"的工作模式,将党建工作与安全生产深度融合。在"党建+安全"方面,他组织开展"党员身边无事故""杜邦安全管理理念学习"





等活动,自主绘制"五述、五环"工作法思维导图,帮助职工精准辨识风险、排查隐患。

在"党建+生产"方面,孟小强带头攻克技术难题,在31029工作面末采中,他积极探索,参与应用大断面锚杆支护新工艺,省去传统上梁环节,缩短工期的同时降低成本损耗。面对零星工程频繁变动的情况,他组织党员骨干发挥专长,高效完成六盘区水仓清挖等任务,助力矿井"老矿焕新颜"。

#### 以人为本 凝聚团队力量

孟小强始终将职工冷暖放在心上,定期与职工谈心,及时疏导思想问题。在工资分配等敏感问题上,他坚持透明公开,让职工劳有所得。针对老职工学习能力弱的问题,他推行"党员帮学"机制,形成"老带新传经验、新帮老学理论"的良性循环。他还在金秋助学、大病救助等工作中主动作为,通过政策帮扶、爱心募捐等方式解决职工后顾之忧。支部成为职工信赖的"暖心站",团队凝聚力显著提升。

从一名青涩职工到党支部书记,孟小强 用十余年坚守诠释了共产党员的担当。他 说:"党员的责任就是带头干、务实干,让党旗 在井下一线高高飘扬。"